

# 数字赋能，探索文化“两创”新路

## 董冰赴上海曼恒数字技术股份有限公司考察

3月5日至6日，济宁市委常委、宣传部部长、曲阜文化建设示范区党工委书记董冰赴上海曼恒数字技术股份有限公司考察。

董冰一行参观了上海曼恒数字公司总部，并与企业负责人座谈。随后，前往上海博物馆、自然博物馆、展览馆和复星中心实地考察多款XR项目及运营情况。

在座谈会上，上海曼恒数字董事长周清会介绍了企业发展情况和在资源、技术、品牌等方面的优势，畅谈了对优秀传统文化数字化开发传播的认识和理解，对下一步开展合作满怀期待、充满信心。

董冰对上海曼恒数字在数字虚拟技术领域取得的成就表



座谈会现场。

示高度赞赏。她指出，当前数字经济蓬勃发展，实施文化数字

化，是新时代传承弘扬优秀传统文化的有效方式和重要手

段。济宁作为中华文明重要发祥地和儒家文化发源地，具有

丰厚的优秀传统文化资源，也担负着服务国家文化战略、推动中华优秀传统文化“走出去”的重大文化使命。希望上海曼恒数字充分发挥自身优势，深植孔孟之乡文化沃土，积极探索、深化合作，打造具有济宁特色的数字文化品牌，丰富拓展文旅产业链条，为推动济宁高质量发展注入强大动力。

济宁市委宣传部分管日常工作的副部长、市文明办主任曹广，曲阜文化建设示范区党工委书记朱湘华，孔子博物馆专职副书记孔淑娟，曲阜文化建设示范区党工委书记王士虎和有关同志陪同考察。

(通讯员 杨颂)

## 尼山文化片区项目建设掀起热潮

# 鲁源小镇核心区预计5月完工

丁安顺 济宁报道

春风吹过，尼山文化片区这片充满活力的土地上，项目建设掀起热潮。自春节后开工以来，项目建设现场一派热火朝天的景象，车辆往来穿梭，机械轰鸣声不绝于耳，各路工人有条不紊地忙碌着，处处涌动着实干争先的蓬勃气象。

2024年以来，尼山片区重点项目屡获殊荣。尼山世界儒学中心联合研究生院项目先后被评为“山东省推动黄河流域生态保护和高质量发展2024年重点项目”“2024年文化体验廊道重点项目”，尼山世界儒学中心联合研究生院项目1#-5#楼入选2024年度山东省绿色建筑与建筑节能试点创建项目，鲁源小镇核心区项目被评为“双超半红旗项目”等。尼山片区重点项目建设不仅为2024中国国际孔子文化节、第十届尼山世界文明论坛等重大活动的顺利举办提供了有力保障，同时也生动展现了济宁的文化特色和文化优势。

### 多个工种交叉施工 有条不紊地赶进度

近日，在尼山文化片区的尼山世界儒学中心联合研究生院项目建设现场，幕墙、内装、外装、二次水电、路政等多工种同时进场，项目现场车辆穿梭，一片忙碌的景象。

“项目于正月十五复工建设，多工种同时进场施工，当天施工人数三百余人。目前主体结构、二次结构全部完工。幕墙、室内装修、室外景观等项目正在施工，其中市政完成60%以上，其他正在按照施工节点压茬推进，确保项目在5月底工程完工，6月底开放。”尼山世界儒学中心联合研究生院项目总监理工程师丁良良说，“为确保项目如期完工交付，项目每周开2-3次进度专题会，每个施工专业如在施工

中遇到问题，可随时召开协调会议。预计在3月中旬以后，各专业施工全面进入施工黄金期，施工人数能达到700人以上。”

尼山世界儒学中心联合研究生院项目是曲阜文化建设示范区核心区尼山文化片区重点项目，分为儒学文化交流中心（教学区）和生活中心两个片区。该项目不仅是教育文化的重要载体，更是弘扬中华优秀传统文化、推动世界儒学交流的重要平台。

2025年以来，市文化“两创”指挥部多次召开尼山世界儒学中心联合研究生院项目推进会，针对项目建设、展馆陈列、运营模式等问题，召集专家学者、项目单位进行研究探讨、科学部署，压茬推进，攻坚克难，全力以赴推进项目建设，力求将该项目打造成集教学、科研、交流于一体的世界级儒学新地标。同时，

示范区对尼山片区规划建设特别是重点项目建设情况进行全面梳理，结合当前新的形势要求和项目建设实际，要求各有关部门单位要充分利用春季施工黄金期，合理安排施工计划，统筹调配施工资源，确保项目如期顺利完工。

### 深耕儒家文化资源 打造研学游新高地

与尼山世界儒学中心联合研究生院项目毗邻，一场关于儒家文化传承与创新的建筑热潮正蓬勃兴起。鲁源小镇核心区项目自春节后开工建设以来，抢抓黄金期，忙施工、赶进度。目前，立技、怡情版块主体、二次结构已完成，外装、市政已进入收尾阶段，内装、景观正在大面积施工。“每天作业人员可达500多人，我们通过增加作业人员，优



尼山世界儒学中心联合研究生院项目已初具规模。

化施工工序，保障现场施工进度，以实际行动确保工程高品质交付，预计5月整体完工。”鲁源小镇核心区项目总工程师张汝超介绍。

项目整体以“中华优秀传统文化体验基地、世界级人文旅游目的地”为总定位，以“明礼生活方式”为核心文化主题，立志在进一步拓宽尼山圣境文旅内涵的同时，隆起国内研学旅行高地。“如果说，尼山圣境一期展示的是‘世界的孔子’，代表了儒家文化的至高站位、至远影响；那么，二期的鲁源小镇项目则是在创造一个情境学习的景区范式，打造一座没有

围墙的开放‘校园’，带游客和研学学生走入‘孔子的世界’。”鲁源小镇项目总负责人朱厚霖表示，项目将坚持采用“内容+场景”的设计思路，以中正礼序的格局为骨架，设计串联起各个文旅、研学板块，最终将情景课堂与体验场景完美融合，形成全域性沉浸式体验。

未来，尼山世界儒学中心联合研究生院、鲁源小镇相继落地并投入使用后，将与尼山圣境、鲁源新村等项目融合发展，进一步丰富提高研学旅行体系建设的层级，汇聚为一个集大文化、大旅游、大教育于一体的产业融合创新示范区。

## 触摸千年教育历程，勇担文化传承使命

### 曲阜文化建设示范区走进希晓古今教育博物馆

丁安顺 济宁报道

2月28日下午，曲阜文化建设示范区走进希晓古今教育博物馆开展弘扬优秀传统文化主题党日活动。曲阜文化建设示范区班子成员等参加活动。

活动中，先后参观“庠序千年”“救亡图存”“兼容并蓄”“教育复兴”4个主题板块，详细了解我国古代教育的起源发展、近代教

育变革及新中国教育逐步走向现代化并蓬勃发展的历程。通过深入了解我国古今教育的变迁与融合，感受教育事业的历史传承与时代发展，更清晰洞察到其在时代浪潮中的不断发展与创新。

此次活动，不仅拓宽了知识面，有效开阔了视野，进一步增强了全体党员干部对传承优秀传统文化、推动教育事业进步的使命感。

## 志愿服务无止境，文明实践在行动

3月4日，济宁市派曲阜市石门山镇第一书记服务队围绕“学雷锋·文明实践我行动”为主旨，在曲阜市石门山镇偏庄村开展了安全教育、消防演练、参观乡村振兴项目和走进留守老人家庭服务活动，营造了学习雷锋、崇德向善、争做先锋的浓厚氛围。

济宁市派石门山镇第一书记邀请济宁市消防安全专家、一级注册消防工程师侯艳涛给村民授课，从农村家庭容易出现火灾事例、发生火灾原因、怎样预防火灾等方面进行了详细的讲解，提醒村民及时清理居室、厨房、庭院的可燃杂物，清理可燃雨棚，清理阻碍人员逃生和灭火救援的防盗窗，出门关闭燃气、电源及门窗。他还强调要关爱鳏寡孤独、留守老人和儿童、老弱病残人员，

注意安全用电、不卧床吸烟等等。课后，组织进行了现场消防演练，让第一书记和村民现场操作灭火器，得到了村民的一致好评。

消防演练完成后，第一书记服务队和消防专家到村留守老人孔现英家中，现场指导存在的安全隐患，并共同帮助孔现英老人把房内和院子全部清扫一遍。

济宁市派曲阜市石门山镇第一书记服务队队长曹月华表示，志愿服务无止境，作为第一书记要立足自身工作实际，广泛宣传发动村里的群众，推动志愿服务实践融入日常、化为经常，引导人们从点滴做起，从身边做起，在关爱他人、奉献社会中实现自身价值。

(通讯员 曹月华)